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Cada 4/ denota um nivel de dificuldade: / facil, v/y/ médio e /y/4/ dificil.

v/ 1. (recorréncias) Resolva as seguintes recorréncias:

(a) an=an_1+7, ag = 13;
(b) an =5-an_1+3, ag = §;
() an=5an-1—6-an_2, ao =2, a; = 5;
(d) apn=4-ap_1 —4-an_s, ao=1, a1 = 3;

() an=5-ap_1—6-a,_2+6, ag=2>5,a =8§;

VvV 2. (recorréncias) Seja n = 3%, para algum k € N. Resolva a seguinte relagdo de recorréncia:
T(n)=T(n/3)+ 17, T(1) = 29.

VvV 3. (recorréncias) Assumindo que n é uma poténcia de 2, resolva a seguinte relacao de recorréncia
e depois prove a corretude por indugao:

T(n) = 6-
T1) = 2
T(2) = 6

T(n/2) — 8-T(n/4), se n>2

(Dica: é possivel obter uma recorréncia de 2° ordem para nos ajudar. Para isso, substitua n por 2* na
recorréncia)

Vv 4. (inclusao e exclusao) Em um grupo de 155 alunos, 84 possuem computador pessoal, 100 possuem
endereco eletronico, 30 possuem pagina pessoal, 54 tém computador pessoal e endereco eletronico, 15 tém
computador e pagina pessoais, 8 possuem endereco eletronico e pagina pessoal, e 3 alunos tém computador
pessoal, endereco eletronico e pagina pessoal. Responda as seguintes perguntas usando o Principio da
Inclusao e Exclusao:

(a) Quantos alunos tém apenas endereco eletronico?
(b) Quantos alunos néo possuem nenhum dos 3 itens?

(¢) Quantos alunos tém computador e homepage, mas nao tem email?

Vv 5. (inclusao/exclusao) Quantos inteiros de 1 a 100.000 néo sao divisiveis por 2, 3, 5, 7, 11 ou 137

Vv 6. (casa dos pombos) Sejamn € Ne A C {0,1,---,2n — 1}. Mostre que se |A| = n + 2, entéo
existem a € Aed € A, a #d, tais que a +a’ = 2n.

VvV 7. (casa dos pombos) Sejam n € N, n > 1, ¢ A C N. Prove cada uma das afirmagoes a seguir.
(a) se |A| =n+ 1, entdo existem a € A e d € A, a # d, tais que a — a’ é divisivel por n.

(b) se |A| =n+ 2, entdo existem a € A e d’ € A, a # d, tais que (a — a’ é divisivel por 2n) ou (a + o’
é divisivel por 2n).



Observe que a — a’ é divisivel por n se e somente se a mod n = a’ mod n, e que a + a’ é divisivel por n
se e somente se (a mod n) + (a’ mod n) = n.

Vv 8. (casa dos pombos) Mostre que, em todo grupo de n > 2 pessoas, hd duas pessoas com o
mesmo numero de amigos no grupo. Considere que a relagao “ser amigo” é simétrica mas nao é reflexiva.

v 9. (permutacgdes) Se enumerarmos todas as permutagoes dos algarismos 1, 2, 3, 4 e 5 em ordem
crescente, entao:

(a) que posigao ocupa o ntimero 425137 (b) qual nimero ocupa a posigao 737

v/ 10. (combinagbes) Quantos sao os subconjuntos de k elementos de {1,2,---,n} nos quais:

(a) 1 aparece? (b) 1 ndo aparece? (¢) 1 e 2 aparecem?

v/ 11.  (combinatéria) Considere todos os subconjuntos com 5 elementos de {1,2,---,12}. Se
ordenarmos todos esses subconjuntos por ordem crescente de indices, em quantos subconjuntos o elemento
8 aparece na posicao 3 da sua ordenagao?

Vv 12. (combinatdria) Quantas sdo as solugoes de:
(a) w+ x4+ y+ 2z =50, sendo w, z, y e z nimeros naturais?
w+r+y+z= , sendo w, x, y € z naturais tais que pelo menos um deles € maior que 27!
b 120 d turais tai 1 deles é i 277

(¢) w+z+y+2z=120, sendo w, x, y e z naturais tais que pelo menos um deles é maior que 337

VvV 13. (combinatéria) Demonstre as seguintes afirmacoes:

(a) ("“’H) =3"_,("!"). Dica: Stifel e inducdo em p.

(b) (":ﬁ'l) =>" (p;T) Dica: Stifel e indugao em n.

(c) (Zig) = ( )+ ( 1) + (p+2) Dica: Stifel duas vezes.

(d) (ZIP?:) = ( )+ ( 1) + (p+2) (p+3) Dica: Stifel trés vezes.

(e) (Zij) = (3) +4(,41) +6(,1) +4(,75) + (,4,)- Dica: Stifel quatro vezes.
(f) (;i’;) =k () (,1,)- Dica: Stifel k vezes ou inducao em k.

v/ 14. (combinatéria) Determine o coeficiente de 3 no desenvolvimento de

119 1\ 100
<x2 + 3) e de (x2 + 3>
T T

Vv 15. (probabilidade) Facamos um jogo semelhante ao de Monty-Hall. Um participante deve
escolher uma porta entre 4 portas possiveis. Atrds de uma delas existe um prémio. (a) Apds fazer sua
escolha, o apresentador abre 1 porta nao escolhida e que nao possui o prémio, e pergunta se o participante
deseja mudar sua escolha. O que ele deve fazer? Justifique. (b) E se houvessem 5 portas e o apresentador
abrisse duas portas sem o prémio? Justifique.

v/ 16. (grafos) Dizemos que um grafo é d-regular se todos os vértices tem grau d (lembre que o grau de
um vértice é o nimero de arestas incidentes nele). Considerando apenas grafos simples nao-direcionados,
desenhe todos os grafos 2-regulares com 4 vértices, todos os grafos 2-regulares com 5 vértices, todos os
grafos 3-regulares com 4 vértices e todos os grafos 3-regulares com 5 vértices.



